

忠州日报

2024年10月

30

星期三

农历甲辰年九月廿八

第121期

(总第5190期)

唱响主旋律 弘扬正能量

忠州新闻网 <http://www.zzxw.net>

主管主办:中共忠县县委 编辑出版:忠县融媒体中心 准印证号:(渝)2023520 新闻热线:5424 5424 新闻采编QQ群:105367561



加快建设三峡库区特色中等城市产业集群县域样板

「扛起新使命 区县谈落实」系列主题新闻发布会(忠县专场)举行

李电作主发布 张琼主持 徐海波等出席并回答媒体记者提问

本报讯(记者 余鸿)10月29日上午,市委宣传、市政府新闻办举行“扛起新使命 区县谈落实”系列主题新闻发布会(忠县专场)。县委书记李电围绕“加快建设三峡库区特色中等城市产业集群县域样板”作主发布。

市委宣传、市政府新闻办主任张琼主持。县委副书记、县长徐海波,县委常委、常务副县长、县政府新闻发言人王建华,县委常委、宣传部部长、县委新闻发言人秦海峰出席并回答媒体记者提问。

李电作主发布时说,忠县这座“三峡留城·忠义之州”主要有5个特点。忠县因巴蔓子“刎首留城、忠信两全”的壮举而得名,涌现出严颜、甘宁、白居易、秦良玉、罗广斌、马识途等历史名人,是一座留传光大的忠义之城。忠县是三峡库区唯一的“半淹县城”,拥有世界八大奇异建筑之一、最大江中盆景石宝寨,建成长江上游首个万吨级深水良港新生港,是一座留传光大的临江之城。唐代白居易任忠州刺史时就带领百姓栽花种树,忠县去年成功创建国家级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,是一座留传光大的生态之城。忠县有两千多年的柑橘种植史,已建成全国最大的NFC橙汁加工中心,正在推进省部共建国家级柑橘产地市场建设,是一座留传光大的柑橘之城。忠县拥有见证二十四史不断代的“大地史书”中坝遗址,重庆中国三峡博物馆镇馆之宝乌杨汉阙出自忠县,成功创建重庆市首个县级全国文明城市,是一座留传光大的文明之城。归结起来,“三峡留城·忠义之州”,留传赓续、发扬光大的是向上向善、图新图强的精神,是忠县人民对美好生活、美好未来的追求,这种精神和追求是推进新时代新征程新忠县建设的强大动力。

李电表示,当前,忠县正在深入学习贯彻党的二十大精神,认真贯彻落实市委六届六次全会精神,改革创新、唯实争先,加快建设三峡库区特色中等城市产业集群县域样板,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章贡献忠县力量。

李电介绍,忠县聚焦“双千亿”目标,加快发展特色产业集群。锚定2027年实现“千亿工业、千亿园区”目标,布局打造新能源材料、化学原料药、智能制造装备、装配式建筑部品部件、粮油加工、果蔬加工等6个百亿级现代制造业产业集群,着力建设三峡库区特色产业创新高地,力争2029年经济总量冲刺1000亿元。即将建成重庆现代农业柑橘产业园,拥有亚洲最大的柑橘分拣车间和西南地区最大的农产品冷链物流基地。忠县正以建设重庆市营商环境标杆城市为目标,持续打造市场化、法治化、国际化营商环境,招引、留住、壮大特色产业和优质企业。

李电介绍,忠县聚焦“双50”目标,加快建设特色中等城市。坚持小县大城、强镇带村、强村富民,统筹推进以县城为重要载体的新型城镇化,到2035年县城规模达到50平方公里、50万人。

李电说,一千多年前,白居易盛赞忠县是“巫峡中心郡,巴城四面春”,如今的忠县“潮平两岸阔,风正好扬帆”。我们将进一步凝聚各方力量,努力建设更加宜居宜业宜游、留下更多美好记忆的“三”(下转第二版)

县委常委会举行会议 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究部署安全生产及耕地保护和粮食安全等工作

县委书记李电主持并讲话

本报讯(记者 余鸿)10月28日下午,县委常委会举行会议,组织学习习近平总书记对民政工作作出的重要指示精神和“金砖+”领导人对话发表的重要讲话精神,传达学习10月25日市委常委会会议、数字重庆建设推进会、市安委会和市防灾减灾救灾委2024年第四次全体(扩大)会议精神及《中共重庆市委的建设工作领导小组关于推进全市党纪学习教育常态化长效化的通知》文件精神,听取全县耕地保护和粮食安全工作进展情况、重要事项“一调三征求、三审两评估”机制执行情况等汇报,研究

部署有关工作。县委书记李电主持会议并讲话。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要指示精神,弘扬优良作风、奋发担当作为,不折不扣地把第十五次全国民政会议各项部署要求落到实处。全县各级各部门要增强“一盘棋”意识,主动作为、密切配合,积极为做好民政工作提供有力支持。要用好网上民生实事“七办”机制,滚动推进网下15件民生实事,扎实推动普惠性、基础性、兜底性民生建设,奋力交出民生建设高分答卷。会议指出,耕地保护和粮食安全

工作是“国之大者”。全县上下要深入学习贯彻习近平总书记关于国家粮食安全的重要论述,坚持目标、问题、结果三个导向抓落实,坚决守牢耕地保护红线和粮食安全底线。要加强用途监管,发展适度规模经营,促进耕地数量保护和质量提升,坚决遏制耕地“非粮化”、基本农田“非粮化”,以更高标准、更严要求、更实举措,进一步夯实粮食安全工作根基。会议强调,要坚持科学民主依法决策,进一步深化执行重要事项“一调三征求、三审两评估”工作机制,规范决策行为,提高决策效率,优

化决策质量,为现代化新忠县建设提供坚强保障。会议强调,全县各级各部门要始终坚持人民至上、生命至上,时刻绷紧安全之弦,坚决守牢安全底线,以高水平安全保障高质量发展。要紧盯道路交通、消防安全、森林防火等重点领域,持续加大风险隐患排查整治力度,严防各类安全事故发生。要严格按照“党政同责、一岗双责”要求,落实“五查四改”工作机制,层层压实责任,逐级传导压力,全面构建上下联动、齐抓共管的责任体系,推动全县安全生产形势持续稳定向好。会议还研究了其他事项。

新忠县建设使命光荣 新征程改革大有可为

——县委十五届七次全会精神在全县广大党员干部中引发热烈反响

本报讯(记者 田华平 严皓溢 周冰娥 周小军 陈博浪 周晶 吴建华)“新忠县建设使命光荣,新征程改革大有可为。”连日来,县委十五届七次全会精神在我县广大党员干部中引发热烈反响。大家纷纷表示,将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,牢记嘱托、锐意进取,真抓实干、唯实争先,始终保持“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,以进一步全面深化改革实绩实效,努力开创新时代新征程新忠县建设新局面,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章作出新的更大贡献。

县科技局党组书记、局长阎丽表示,全会提出的“围绕教育科技人才体制机制一体改革创新实践,加快推进

教育强县、渝东北特色产业人才高地和三峡库区特色产业创新高地建设”,明确了全县科技工作方向。县科技局将深入学习贯彻全会精神,按照县委“1116”总体工作思路,完善科技力量引育机制,优化创新资源配置,加快研发载体建设,在科技创新产业创新深度融合、科技成果转化、科技金融深度融合上多向发力,努力打造更多“渝东北前列、全市争先进位和忠县辨识度”的标志性改革成果。

县经济信息委党委书记鲍和平表示,县经济信息委将全面贯彻县委“1116”总体工作思路,严格落实全会部署,推动各项改革任务在经信领域落实落地。一是强化目标导向抓落实,围绕重点行业、重点企业抓好运

行监测,形成更多实物量,确保全年工业投资增长15%以上,规上工业增加值增长7%以上。二是强化问题导向抓落实,持续深入开展“走宣解”“四定八帮”专班服务,坚持走访服务与解决问题相结合,不折不扣落实好各项惠企政策,助推全县企业稳健发展、高质量发展。三是强化结果导向抓落实,围绕“2+4”现代制造业产业集群产业链链链链链,培育新能源材料、化学药、智能制造装备、装配式建筑部品部件4个百亿级产业集群,粮油加工、果蔬加工2个十亿级产业集群。到2027年,基本实现“千亿工业、千亿园区”目标,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章贡献力量。

县人社局党组书记、局长杨

天甫表示,县人社局将深入学习贯彻党的二十大精神,市委六届六次全会和县委十五届七次全会精神,坚决落实县委全面深化改革工作部署,围绕我县“1116”总体工作思路,紧扣“渝东北前列、全市争先进位和忠县辨识度”要求,以及“服务发展、保障民生”工作主线,聚焦人社保领域涉及的劳动就业、社会保险、人事管理、人才队伍建设、收入分配、劳动关系建设等六大职能,以实干争先、锐意进取的工作作风,不折不扣落实各项重点改革创新实践任务,进一步完善人才建设体制机制改革,加快建设渝东北特色产业人才高地,完善就业优先政策和收入分配制度,有效保障和提升劳动(下转第二版)

挖掘好县域旅游这个“宝藏”

□李铁林

新闻背景:山西隰县小西天景区人头攒动,山东沂南县沉浸式旅游登上热搜……今年国庆假期,县域旅游颇受欢迎。某旅游平台数据显示,三线以下城市假日期间日均订单同比增长高达40%,县域旅游再次“出圈”。今年以来的多个节假日,县域旅游的成绩单都堪称亮眼。越来越多人选择踏上“奔县”之路,这个新趋势值得探究。

最直观的原因,莫过于人们消费选择的变化。每逢旅游旺季,一定少不了对“人山人海”的吐槽。经历过游客扎堆,就难免对热门旅游目的地望而却步。相比一、二线城市,县级城市拥有更低的物价、更从容的景区体验、更浓郁的生活气息,成为不少人避开“人从众”的不二之选。

同时,人们的旅游观念也经历了变迁。如今,大家更关注旅游的体验感、精神获得感。人们开始重新思考旅游的意义。在他乡寻觅生活乐趣,松弛惬意地放松身心成为更多人追求的“诗和远方”。因此,以清静安逸、生活节奏慢为特点的县城,何尝不是一个好选择?

“反向旅游”成为风尚,“宝藏小众城市”愈加受到关注,离不开社交媒体的助力。如今,我们习惯于把各类社交平台上的攻略、图片、视频等作为出游的重要参考。这为县级城市中的小众景点带来了更多曝光量。有了互联网的加持,县城美食正在走出“养在深闺人未识”的困境,文旅产业迎来前所未有的发展机遇。

跳出来看,县城被选择,也是发展的结果。一方面,高铁覆盖率提高,公交车、景区区间车等配套更加齐全,县级城市交通通达性提高;随着城镇化的推进,县城的基础设施、公共服务以及商业环境也今非昔比。另一方面,县城作为城乡之间的“中间地带”,本就拥有独特的自然环境与历史文化,一些县城为打好“文旅牌”,在突出地域特色上做足文章,为文旅产业高质量发展提供了强大助力。千城千面的景观,正好可以满足人们个性化的文旅消费新需求。

火爆之下也要看到,面对蜂拥而至的游客,不少县城都暴露出旅游管理和接待能力方面的短板。也有一些地方因人造景区、过度商业化等引起争议。流量的涌来为县城文旅带来了机遇,也对县城吃、住、行、游、购、娱各环节的服务能力提出了更高要求。想从走红到长红,作为文旅产业后发者的县城还有不短的路要走。



管网改造施工忙

10月28日下午,在忠州街道中博隧道出口与人民路交叉路口管网改造及环境整治工程施工现场,大型挖掘机、打桩机忙个不停,施工人员紧锣密鼓地进行作业。

该项目建设内容主要包括中博隧道出口与人民路交叉路口拓宽工程、改建雨污管网350米、边坡及环境整治等。

工程完工后,可有效缓解中博隧道转盘周边交通压力,增加路网容量,提升城市空间利用率,改善居民出行环境和周边人居环境。记者 周晶 摄

乡镇卫生院也能看专家门诊

本报记者 吴建华

的七旬老人来说,医疗资源下沉到基层,不仅减少了舟车劳顿,还节省了路费。现在,白石中心卫生院还增加了不少治疗高血压、糖尿病等常见病的药物,她再也不用为了买药而坐车去县城了。

近年来,忠县不断完善医疗资源下沉机制,创新打造“纵横联合”医共体,构建“人才学科下沉、服务能力提升、资源整合共享”的县域医疗一体化发展和分级诊疗新格局。同时以“纵横联合”医共体为载体,通过卫生人才“县聘乡用、乡聘村用”,实现了

89名中高级职称医护人员常驻基层,让群众在基层就能享受到优质医疗服务。忠县还建成覆盖全县心电图、影像、检验、病理、会诊、消毒供应等“六大资源共享中心”,实现“乡镇检查、县级诊断、结果互认”。此外,忠县还设立医共体“总药房”,上下级医疗机构用药衔接全覆盖,让群众在家门口用药有保障。

截至目前,忠县城乡一体“15分钟医疗服务圈”基本形成,建成拔山、汝溪两家县域医疗次中心,8家甲级基层医疗机构,29家基层医疗机构服

务能力全部达国家推荐标准。全县372个村(社区)建有标准化卫生室424个,其中星级村卫生室占比达99%。乡村两级开展新技术新项目256项,可治疗病种增长42%。乡村就诊率长期保持在65%以上,群众在家门口就医成为现实。

值得一提的是,忠县还组建310个家庭医生签约服务团队,贴近群众健康需求,开展送药、送检查、免5%住院自负费用等“两送一免”服务。高血压、糖尿病等慢性病患者也可以在村卫生室办理“两病卡”,方便就医报账。

何云珍说:“现在,在家门口就能享受到优质的医疗服务,我们真是赶上了好时代!”

